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Ejercicio practico. PROCESOS DE PRODUCCION AGRARIA. 2023

SUPUESTO PRACTICO 1 (3 puntos)

En una explotacion agraria del paramo leonés, dedicada al cultivo de remolacha, se va a instalar un
pivot circular como sistema de riego, aprovechando que la Modernizacion del Regadio en la
Comunidad de Regantes del Canal del Paramo va a colocar tomas presurizadas de riego en cada
parcela. La superficie regada por dicho pivot sera de 10,75 has y se determina una eficiencia del riego
del 85%.

Se ha elegido un modelo con tres torres (sin contar la torre central sobre la que pivota el equipo), un
voladizo final y un caidn en el extremo del voladizo. Conocemos las siguientes dimensiones del equipo:

e Longitud del centro del pivot a la Ultima torre (Ultima rueda): 147,47 m
e Alcance del caiidn final situado en el voladizo: 15 m

Los datos agrondmicos del suelo y del cultivo de la remolacha son los que aparecen a continuacion:

- Textura del suelo: franco

- Densidad aparente = 1,25 t/m3

- Intervalo de Humedad Disponible (Agua util) = 180 mm/m
- Capacidad de campo (CC) =21%

- Nivel de Agotamiento Permisible = 0,66

- Profundidad de raices de la remolacha = 40 cm

Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Sept.
Eto (mm/mes) 68,3 96,8 125,4 160,6 182,2 163,5 104,7
Pe (mm) 32 45 56 31 19 23 39
Kc 0,8 1 1,05 1,05 1,05 1 0,6

siendo Pe la precipitacion efectiva en cada uno de los meses

Determinar:

a. Necesidades netas y brutas del cultivo (en mm), Dosis bruta de riego (en m3/ha) y Frecuencia
de riegos en el mes de maximo consumo, suponiendo que el suelo el dia 1 del mes tiene un
Deficit de Agua en el Suelo (DAS) igual al Nivel de Agotamiento Permisible. (0,8 puntos)

b. Volumen de agua que acumularia el suelo (en mm a la profundidad de raices del cultivo) en los
niveles de Capacidad de Campo y de Punto de Marchitez. (0,4 puntos)

c. Caudal minimo necesario (en |/s) a la entrada del pivot para satisfacer las necesidades de la
remolacha en el mes de maximo consumo. Se va a regar Unicamente durante 20 dias al mesy
18 horas al dia. Si disponemos de un caudal de 60.000 I/h ¢sera suficiente? (0,4 puntos)

d. Radio regado por el pivot y longitud del voladizo del mismo. (0,4 puntos)

e. Vamos a dar un riego a la remolacha vy, tras consultar la carta de riegos del pivot, decidimos
colocar el temporizador en el 25%. Con los datos de la tabla que se muestra a continuacion,
calcular el tiempo que tarda el pivot en dar una vuelta, la superficie regada (en has/hora) y la
dosis de riego que estamos aplicando (en mm). ¢ Cudl seria la velocidad de avance de la primera
torre si todas ellas estan a la misma distancia? (1 punto)

% Temporizador V (m/h) Caudal (I/h)
100 170 60.000
75 127,5
50 85
25 42,5

siendo V = velocidad de giro de la ultima torre exterior (ultima rueda)
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SUPUESTO PRACTICO 2 (1,7 puntos)

Nos han encargado determinar la diferencia de cota entre dos puntos A y B de una parcela al objeto
de calcular las presiones de una tuberia de riego. Puesto que los puntos extremos no son visibles entre
si decidimos realizar una nivelacion geométrica por punto medio mediante un itinerario abierto,
siguiendo un esquema de trabajo similar al que se muestra en la siguiente figura (el dibujo solo muestra
el esquema del procedimiento seguido en la medicidn, no se trata del perfil real):

Adelante

Afras Adelante Atris Adelante ___ _____ I_ —_—
‘,_1:1\;‘ Y= ]
[ Afrds Adelante T { Ill
e | LY e T B ST PLPRL b |
-. : M\ \

r1- i e Ta TR i ",,3..»

Hemos realizado cuatro estaciones con el nivel (E1, E2, E3 y E4) y desde cada una de ellas hemos
realizado una visual atras y otra adelante, de manera que podamos determinar la cota de tres puntos
intermedios (1, 2y 3).

Sabemos que la cota del punto A es 256,36 m y que las distancias de los distintos tramos son las
siguientes:

Tramo Distanciaenm
A-1 56,24
1-2 62,11
2-3 48,73
3-B 74,45

El resultado del estadillo de nivelacién ha sido el siguiente:

Calcular:

. Visual atras Visual adelante
Nivelada
(m) (m)
A-1 1,348 2,476
1-2 1,569 2,918
2-3 1,227 2,006
3-B 0,326 3,451

a. Llacota de los puntos 1, 2, 3y B. (0,7 puntos)

b. Laaltura del nivel en la estacion E2. (0,3 puntos)

c. Lapendiente entre los puntos 1y B en porcentaje y en grados centesimales. (0,7 puntos)

NOTA. Utilizaremos tres decimales en todos los calculos.
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SUPUESTO PRACTICO 3 (2,8 puntos)

Nos han encargado la realizacion de un inventario forestal en un rodal de 48.500 m? de una masa de
Pinus radiata situada en la zona del Bierzo Alto. Para ello, hemos procedido a realizar un muestreo
sistematico en parcelas de 15 m de radio para obtener la distribuciéon diamétrica y de alturas de la
masa.

Ademads, hemos apeado y cubicado, por el método de Huber, varios pies representativos de la masa
para obtener el coeficiente mérfico de cada clase diamétrica. Los resultados del muestreo son los que
aparecen en la siguiente tabla:

CcD pies/parcela h (m) Coeficiente
morfico (f)

10 25 7 0,413

15 22 11 0,408

20 12 14 0,395

25 9 17 0,389

30 6 20 0,382

Se ha determinado que el diametro minimo inventariable sea de 12,5 cm.
Calcular, para los pies mayores del rodal:

a. Ladensidad (pies/ha). (0,5 puntos)

b. El drea basimétrica (G) en m?/ha. (0,5 puntos)

c. El Volumen con corteza (Vcc) en m3/ha. (0,5 puntos)

d. Sirealizamos una clara fuerte por lo alto en la masa (es decir, eliminando los pies de mayor
diametro) del 40% del area basimétrica, determinar los pies/ha que tendremos que extraery
el volumen de madera obtenido en la clara. (0,8 puntos)

e. Elindice de Hart-Becking considerando que los pies estdan a marco real y la separacién entre
ellos se obtiene mediante la siguiente expresion: (0,5 puntos)

100
a=—
VN
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SUPUESTO PRACTICO 4 (2,5 puntos)

Un ganadero de Toral de los Guzmanes (Ledn) necesita calcular el racionamiento de un lote de vacas
de leche en produccidn que se encuentran en el 82 mes de gestacion, y cuyas caracteristicas son las

siguientes:

Peso medio: 600 Kg
Edad: 48 meses.

Produccidon media diaria de leche: 25 kg con el 3,2% de materia grasa.
Edad al primer parto: 29 meses

Las necesidades nutricionales de las vacas (INRA) se recogen en el siguiente cuadro:

UFL PDI (g) Ca(g) P(g) sal (g)

Sostenimiento 1,4+ (0,6 x pv/100) | 100+ (0,5x pv) | 6xpv/100 | 5x pv/100 | 5/100 kg pv
Crecimiento
Edad al primer parto:

— <28 meses 0,7 55

— >28 meses 0,35 25
Gestacion

—  72%9mes 14 80

—  82mes 2 130

— 92 mes 3 200
Produccion
(por cada kg de leche 0,43 50 3,5 1,7 2
al 4% de MG)

siendo: pv = peso vivo en Kg y MG = Materia Grasa.

Férmula de Gaines:

FCM = L(0,4+ 0,15 x % de grasa)
FCM= Kilos de leche al 4% de MG
L= Kilos de leche al % de MG producido por el animal

La explotacion dispone Unicamente de los siguientes alimentos para formular la racién:

MS Ca P
Alimento UFL PDI
(&/Ke) © | (g/kgms) | (g/kg ms)
Ensilado de maiz 250 0,84 53
Cebada 859 1,16 88 0,9 4
Soja 900 1,31 290 1,8 51
Determinar:
a. Las necesidades totales de cada animal del lote. (1,1 puntos)
b. Los Kg de alimentos necesarios para satisfacer todas las necesidades energéticas y proteicas

del animal, teniendo en cuenta que la materia seca que aportaremos con el alimento
voluminoso sera el 2% del peso vivo del animal. (1,1 puntos)

¢Qué podremos utilizar para completar las necesidades de Ca y P que no son suministradas
con los alimentos disponibles? ¢Y para la sal? (0,3 puntos)
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SUPUESTO PRACTICO 1 (3 puntos)

Un agricultor de la provincia de Zamora dispone de una explotacidn agricola de 110 has en regadio y
secano, cuya alternativa de cultivos es la siguiente:

HoAS JEJFIm]AaIm]us]s]Aa]s]o]n]D
20 has. VEZA-AVENA | | MAIZ FORRAJERO | [V-A]
REGADIO
20 has. | MAIZ ]
10 has. [ PATATA |
HoAs | E] FIm]Aafm]ufsfAa]ls]o]nN]D
20 has. TRIGO | ]
20 has. VEZACEBADA | [ ]
SECANO
20 has. [ GIRASOL |

Realizado un analisis de suelo, se han obtenido los siguientes valores medios de la explotacion:

REGADIO SECANO
MO (%) 1,5% 1,1%
Velocidad de mineralizacion del humus 2 % anual 1,3 % anual
Densidad aparente del suelo (t/m?3) 1,2 1,2

= La profundidad media de las labores realizadas y el perfil del suelo a considerar es de 30 cm.

= Se estd realizando un aporte regular de MO en regadio, previo al cultivo del maiz, de 15.000
Kg/ha de estiércol de vacuno con un valor humigeno del 10%.

= Los datos para la humogénesis de los cultivos son los que aparecen en la siguiente tabla:

Cultivos Rendimiento Residuos Humedad Coef.
(t/ha) humificables (%) (%) isohtumico (Ki)
Maiz forrajero 60 18 70 0,20
Veza-avena 28 30 85 0,20
Maiz grano 12 70 30 0,20
Patata 30 10 60 0,20
Trigo 2,5 70 25 0,30
Veza-cebada 20 30 75 0,25
Girasol 1,5 80 30 0,30

Calcular:
a. Elbalance de humusy el Equilibrio humico al que tendera la explotacion de regadio. (1 punto)

b. El Nivel de MO (%) de la explotacién de regadio dentro de 20 afios, manteniendo los aportes
organicos actuales. (0,5 puntos)

c. ElBalance humico en secano. (0,6 puntos)

d. Losaportes necesarios en secano para elevar el nivel de MO del suelo hasta el 1,4 % en 5 afios
utilizando el mismo estiércol de vacuno citado anteriormente. (0,5 puntos)

e. ¢Cudanto podriamos incrementar los aportes de los residuos en secano si enterramos como
abono verde el cultivo de veza-cebada? (0,4 puntos)
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SUPUESTO PRACTICO 2 (2 puntos)

Al objeto de proceder al deslinde entre las parcelas de dos propietarios decidimos realizar el
levantamiento topografico completo de una de las parcelas mediante al método de radiacion.

Para ello, estacionamos el taquimetro a una altura de 1,565 m en el punto E1 del que conocemos sus
coordenadas (X =10.000 m, Y = 1.085 m, Z = 682 m) y desde el que visualizamos todos los vértices de
la parcela.

Orientamos el instrumento hacia el norte y obtenemos el siguiente estadillo (los angulos son
centesimales y las distancias estan en metros):

Visual Angulo horizontal Angulo vertical Distancia
E1-A 264,121 99,207 61,48
E1-B 115,362 97,631 74,15
E1-C 22,701 100,428 41,46
E1-D 48,749 101,796 100,77
E1-E 352,260 104,016 103,23

Determinar:
a. Realizar un croquis de la parcela ubicando todos los puntos dados y su contorno. (0,4 puntos)
b. Coordenadas cartesianas del punto E. (0,3 puntos)
¢. Llongitud del lado AB. (0,5 puntos)
d. Superficie el tridngulo cuyos vértices son E1-A-B. (0,5 puntos)

e. Cota del punto. (0,3 puntos)
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SUPUESTO PRACTICO 3 (2,8 puntos)

En el término municipal de Toro se ha realizado una plantacién de pistachos y se pretender atender
sus necesidades de agua y fertilizantes mediante un sistema de riego por goteo. Para ello se va a
instalar una bomba que deberd elevar el agua desde el pozo de sondeo hasta el cabezal de riego.

El caudal necesario en el cabezal de riego es de 15.000 I/h y la presidn para el riego de 25 m.c.a.

Desde la bomba hasta el cabezal tenemos una distancia de 140 m y una diferencia de cota de 30 m. En
ese recorrido tendremos que instalar las siguientes piezas especiales:

1 valvula de retencién
1 vélvula de compuerta
1 cono difusor a la salida de la bomba
— 3 codos a 902
Por otra parte, la bomba estd situada a una distancia horizontal de 4 m de la vertical del pozo. El nivel

de agua de dicho pozo se encuentra a 10,5 m de profundidad y la tuberia de aspiracién mide 15 m
desde el eje de la bomba. Las piezas especiales que instalaremos serdn:

— 1vdlvula de pie
— 1 codoa90°
— 1 cono difusor a la entrada de la bomba.

Calcular:

a. Eldidmetro de las tuberias de PVC de aspiracion e impulsidon y sus pérdidas de carga unitarias,
teniendo en cuenta que el fabricante nos recomienda una velocidad del agua en la tuberia de
1,5 m/s. (0,5 puntos)

b. La altura manométrica de aspiracion. Para las piezas especiales tomaremos en el cuadro que
se adjunta el didmetro mas préximo al didametro calculado de la tuberia. Consideramos para el
factor de Christiansen el valor 1. (0,75 puntos)

c. La altura manométrica de impulsion y la altura manométrica total a la salida del cabezal
considerando lo citado en el punto anterior. (0,75 puntos)

d. La potencia de la bomba, en CV, si el rendimiento de la misma es del 84%. (0,3 puntos)
e. La potencia del motor, en kW, estimando un rendimiento del 89% (0,25 puntos)

Elegir el modelo mas adecuado para la bomba del cuadro que se adjunta. (0,25 puntos)

Se adjuntan las siguientes tablas y dbacos:

e Longitud equivalente (m) de las piezas especiales.
e Pérdidas de carga en tuberias de PVC de 6 atm.
e Modelos de bombas de riego marca HUSA.

Longitud equivalente (m) de las piezas especiales

Diametro del tubo 25 | 32 | 40 | 50 | 85 | 80 | 100 | 125 | 150 | 200 | 250
Curva 90° 02]103(04]05 |07 1. | 42| dnsi | 2 3 b
Codo 90° 03|04 (06 |07 |09 |13 |17 |26 27 4 |55
Cono difusor 5 > L 5 5 7 5 o 5 5 5
Valvula de pie 5] 7 8 9 10 [ 12 | 45 | 20 | 25 | 30 | 40
Valvula de retencién 4 5 6 7 8 9 10 | 45 | 20 | 26 | 30
V. Compuerta Abierta 0510505050505 | 1 1 |15 | 2 2
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Modelos de bombas de riego marca HUSA:
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SUPUESTO PRACTICO 4 (2,2 puntos)

En un coto de caza de Ferreras de Abajo (Zamora) se necesita determinar el cupo de capturas de
conejos para elaborar el Plan cinegético. Para ello se ha realizado un censo en primavera de los
reproductores (previo al inicio de la época de cria) en el que se obtuvieron 687 individuos.

Los datos iniciales de la especie son los siguientes (Lucio 1998):

) 50% machos
Sex-ratio
50% hembras
Ao bueno 3
Relacion jovenes/adultos
Ao medio 2
J/A
Afio malo 1,5
Supervivencia en época estival (a) 0,7
Supervivencia en época invernal (s) 0,85
Pérdidas durante la caza (u) 0,15

Determinar la posibilidad cinegética de cada uno de los dos primeros afios del Plan cinegético, para
los tres escenarios de la relacién J/A, teniendo en cuenta que:

— Durante la primera temporada pretendemos reducir la poblacién actual de conejos un 30%
por lo que aplicaremos una K=0,7. (1,1 puntos)

— Enlasegundatemporada el objetivo serda mantener la poblacién obtenida al final de la primera
temporada. (1,1 puntos)

Consideraremos la siguiente expresion para el calculo del tamafio de la poblacion precaza:
E2=a.E1.(1+]/A)
donde:
E2: tamario de la poblacion precaza en otofio
a: tasa de supervivencia en época estival
E1:tamafio de la poblacién reproductora en primavera
J/A: relacién jovenes/adultos

Para el calculo del cupo de capturas se aplicara la formula de Birkan (1977):

iotal de cantura < SF2THEL
cupo total de captura = a0

donde:

s: tasa de supervivencia invernal

E2: tamario de la poblacion precaza en otofio

k: constante de objetivo demogriéfico

E1:tamafio de la poblacién reproductora en primavera
u: tasa de pérdidas durante la caza

s: supervivencia estival
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